
 

                 
 
                                                                ОТЧЕТ
                          НА  НАСТОЯТЕЛСТВОТО  ЗА  ДЕЙНОСТТА 
                              НА  НЧ „ХР. БОТЕВ – 1911“, с. ВРАБЕВО

        
                  Уважаеми дами и господа, членове и гости на читалището,
      и през 2019г основните приоритети, заложени в работата ни бяха насочени 
към обогатяване на културния живот в селото и удовлетворяване потребностите 
на общността чрез:
                   съхранение традицийте на българския фолклор и развитие на 
самодейното творчество сред децата и възрастните
                    възпитаване и утвърждаване на национално самосъзнание и 
културна идентичност
                    развитие на библиотечната дейност, превръщайки библиотеката като
съвременен центрър за четене и информираност
                    поддържане читалищната база, както и непрекъснато подобряване 
на нейното състояние
      Затова, и през изминалата 2019 година, с упорита работа, с много изяви на 
самодейните клубове и състави, а и с добрата работа с Вас – членовете на 
читалището, то запази и доразви традиционните форми на дейността си:
                   художествена самодейност
                   отбелязване празниците от народния календар
                   същността на библиотеката като духовно средище
                   участие и организация на големите културни събития във Врабево – 
литературен конкурс „Албена“, изложба Галерия „Дворът“ и др.
           В читалището развиват своите талант и умения самодейци от 12 клуба

– АНПТ „Елица“
– вокална група за църковно-славянски песнопения
– вокална група за руски песни
– литературен клуб „Н. Заяков“
– клуб на пенсионера „Надежда“
– театрална група за възрастни „Ив. Гадевски“
– кръжок по кукловодство
– дружество на русофилите
– туристическо дружество „Гяур баир“
–  клуб по бридж-белот за жени
– група „Врабчета“ - за български народни танци за деца от 7 до

14г
– група „Авангард“ за популярни и не толкова популярни песни



        Всички самодейни състави са основни участници в провеждането на 
културните прояви и събития в празничния календар на читалището, както и на 
община Троян
                 21 януари – Бабинден. Участие взеха самодейците от театрален клуб 
„Ив. Гадевски“, проведохме забавна викторина и традиционния кулинарен 
конкурс „Гозбите на баба“
                14 февруари – Трифон Зарезан. Участие на самодейците от театрален 
клуб „Ив. Гадевски“  и конкурс за най-добро домашно вино.

                1 март – Елка Койнакова раздаде, както всяка година, мартенички на 
площада, а Антоанета Докторова ( феята на приказките) и Инес Вълнарова 
(Баба Марта ) посетиха детската градина за да раздадат мартенички на децата, 
които изпълниха програма с много стихове и песни.
              
                 2 март – Мартенска вечеринка. Бяха почетени четирите празника от 
началото на март: 1-ви март, Денят на самодееца, 3- март и 8-ми март. В 
концерта, който се проведе в читалищния салон, взеха участие АНПТ „Елица“, 
самодейците от театрален клуб „Ив. Гадевски“, деца от детската градина.

                3 март – АНТП „Елица“ и хора от селото се включиха в инициативата 
„Пробуждане с хоро“, организирана от сдружение „Азбукари“

                27 март – Международен ден на театъра. Театралната група „Ив. 
Гадевски“ отбеляза международния ден на театъра с посещение на 
постановката „Лъжата“ от Флориан Зелер в Дом на културата , гр. Ловеч.

               10 април – среща, организирана от литературен клуб „Н. Заяков“. 
Представяне на новата стихосбирка на Маргарита Сяркова „Като видение“, 
която е и член на клуба.

                28 април – Великден. Общоселски празник на площада с участието на 
АНПТ „Елица“.

                3 май – учениците от випуск 2019 на ПЕГ от гр. Ловеч представиха в 
читалищния салон пиесата „Женско царство“

                9 май – Ден на Европа. По традиция, НЧ „Хр. Ботев – 1911“ и 
дружество на запасните офицери „Д. Джуров“ организираха слово, рецитал и 
поднасяне на цветя пред паметника на загиналите през Втората световна война 
на площада на с. Врабево.

                24 май – Ден на българската просвета, култура и славянската 
писменост. Изработихме красив венец, който окачихме на видно място – пред 



входа на читалището. Там бе и сборът, където врабевени се събраха за да 
тръгнат на празнично шествие през селото с цветя и „Върви, народе възродени“ 
към етнографския музей. В двора на музея прозвучаха слово и програма на 
децата от детската градина.

                1 юни – Ден на детето. Децата пяха на сцената на читалищния салон, 
забавляваха се с любими анимационни герои, рисуваха, моделираха с пластелин
и си тръгнаха с много награди.

                13-14 юни – самодейци от театрална група „Иван Гадевски“ посетиха 
със собствени средства като зрители „Театрални празници – Хисар 2019“

                15 юни – по инициатива на Павел Боржуков, член на литературен клуб
„Н. Заяков“, на Черешова задушница беше отслужена заупокойна молитва, с 
която врабевени възпоменаха и отдадоха почит към видните си съграждани, 
дали принос за развитието и просперитета на село Врабево и България.

                21-23 юни – Трета поредна изложба на приложничката Мария Петрова
„Плъсти – красота от две ръце“

                21 юни – самодейци от театрална група „Иван Гадевски“ изиграха 
„Първа брачна нощ“ в салона на читалищния салон, постановчик Антоанета 
Докторова.

                22-23 юни – „Празници на изкуството“ - Галерия „Дворът“. За осми 
пореден път в с. Врабево се проведоха „Летни празници на изкуството“, като 
едно от големите събития беше откриването на Галерия „Дворът“, организирано
от проф. Аксиния Джурова и със съдействието на проф. Вл. Игнатовски и 
Хирофуми Аджичи. Гости на откриването на изложбата бяха кмета на общ. 
Троян Донка Михайлова, кмета на с. Врабево Иван Карагьозов, много 
художници от страната и чужбина, гости и жители на селото. Гостите опитаха 
от баниците, приготвени от певиците на АНПТ „Елица“.
             
         29 юни – Трети национален литературен конкурс „Албена“ за разказ с 
драматичен женски образ. Този конкурс е едно от най-значимите събития през 
„Летните празници на културата“ в с. Врабево. Организирано е от П. Боржуков 
и НЧ „Хр. Ботев – 1911“, със съдействието на общ. Троян, фондация „Българска
памет“ и Съюза на българските писатели. С всяко следващо издание, конкурсът 
се разраства все повече и участниците вече са 242, като освен от България, 
участници има и от Молдова, Гърция, Албания, Сърбия, Англия и дори от Нова 
Зеландия. Жури в състав: Никола Инджов – председател; членове – проф. 
Аксиния Джурова – изкуствовед, Владо Даверов – писател, Павел Боржуков – 
писател и Марин Костовски – драматург, присъди четири награди и три 
отличия. Гост на награждаването беше и д-р Милен Врабевски, учредител на 
фондация „Българска памет“. В програмата се включи и АНПТ „Елица“.



           13 юли – АНПТ „Елица“ участва във Втория „Празник на гъбите“ в с. 
Калеица.

           26 юли – Св. Панталеймон – празник на с. Врабево.
18.30– във фоайето на НЧ „Хр. Ботев – 1911“ се откри изложбата на на 
художничката Мая Вълчанова.

               19.00– На сцената на читалищния салон самодейците от театрална 
група „Ив. Гадевски“ представиха „Серафим“ по Й. Йонков, а АНПТ „Елица“ 
завършиха със своя композиция.

 20.00 -  Празникът продължи с „Хоро на мегдана“

           3 август – участие на АНПТ “Елица“ в Международен фестивал на 
музиката и изкуствата в с. Дебнево

           24-25 август – участие на АНПТ „Елица“ в Двадесет и шестия 
традиционен събор-надпяване на пенсионерски състави „Беклеме – 2019“.

           31 август – Самодейците от театрална група „Ив. Гадевски“ гостуваха на 
читалището в с. Гумущник с „Първа брачна нощ“

           2-7 август – участие на АНПТ „Елица“ в V издание на Национални 
фолклорни празници „Приморска перла – 2019“, гр. Приморско

           16 септември – група ентусиасти – бивши учители, ученици и хора от 
читалището се събраха и почистиха двора и парка на затвореното от една 
година училище, като символично откриха новата учебна година

           21 септември – АНПТ „Елица“ участва, традиционно в дефилето и на 
открита сцена на „Фестивала на сливата“ в гр. Троян

           1 октомври – Ден на музиката, поезията и хората от третата възраст.
Традиционно, врабевени се събръха в клуб „Надежда“, където самодейци от 
театрален клуб „Ив. Гадевски“ рецитираха любими стихове.

           5 октомври – Откриване барелеф на патрона на читалище „Хр. Ботев – 
1911“. На фасадата на читалището бе открит бронзов барелеф на Христо Ботев. 
На ритуала присъстваха много гости от столицата, Троян, Ловеч и съседни на 
Врабево села: проф. Аксиния Джурова, проф. Минко Палангурски, Донка 
Михайлова, Николай Тодоров, Ив. Миховски, Ив. Карагьозов, Ст. Николов, Св. 
Йосифов и др. Идеята и изработването на барелефа е на художника-скулптор 
Иван Янев, а реализацията стана възможна, благодарение финансовата помощ 
на К. Константинов. Бяха поднесени много венци и цветя, както от 
официалните гости, така и от хората на селото. Кметът на Врабево прочете 
поздравителен адрес от името на директора на Националния музей „Христо 
Ботев“ в гр. Калофер.



            1 ноември – Ден на народните будители. 
       Откриване на изложбата във фоайето на читалището на приложничката 
Правда Далекова
       От името на ръководството на читалището бяха връчени грамоти, като израз
на нашата огромна благодарност на дарителите на книги през годината: сем. на 
 Радион Спахийски, проф. Аксиния Джурова, Правда Далекова, Зорница 
Китинска, Калин Коцев, Ветка, Величка Вътева и др. През тази година бяха 
дарени и заприходени 1387 книги на стойност 4020лв    
       В клуб „Надежда“, самодейците от театрална група „Ив. Гадевски“ 
поздравиха присъстващите с рецитал със стихове за България. Бяха прочетени и
нови творби на членове на литературен клуб „Н. Заяков“.Проведе се 
традиционната викторина „Познай автора“

            8 ноември – Архангеловден -  празник на селото. Празнична Света 
литургия в храма „Свети Архангел – Михаил“. В двора на църквата, както всяка
година беше раздаден курбан за здраве. Празникът продължи с хора и песни на 
площада с АНПТ „Елица“.

           23 декември – Коледен концерт. Участваха: децата от детската градина с 
програма, подготвена от учителките П. Гешева и Ив. Петрова; театрален клуб 
„Ив. Гадевски“ с хумористична сценка и трио „Буфо“; вокална група 
„Авангард“, клуб за народни танци „Здрави“.

           25 декември – Дядо Коледа и Снежанка от театрален клуб „Ив. Гадевски“
раздадоха десетки подаръци на децата по техните домове.
 
      На всички празници и срещи се събират много хора за да попеят и играят 
хора, да се почерпят с чаша вино, да си пожелаят здраве и благоденствие, а и да 
чуят неща, които ги вълнуват и интересуват. Така, те придобиват по-силно 
чувство за идентичност, приемственост и взаимност. Всички културни 
мероприятия във Врабево провеждаме в пенсионерски клуб „Надежда“ 
( благодарим на Елка Койнакова и Тодор Иванов за помощта ) или в ресторанта 
на търговския комплекс, за което сме много благодарни и на неговия управител 
Станимир Минков.
       За да може културния и обществен живот да не остане в рамките на селото 
и да спечелим повече приятели и гости, през цялата година имахме добро 
сътрудничество с в. „Троянски глас“, където отразявахме много от добрите 
инициативи и интересни събития. Милка Стратева и Инес Вълнарова, в ролята 
на дописници, информираха читателите от община Троян за събития от селото.
       Антоанета Докторова и Инес Вълнарова поддържаха страницата на 
читалището във Фейсбук, като качваха  снимки от всички събития.
    През 2019г НЧ „Хр. Ботев – 1911“ организира и проведе 32 прояви и 3 
изложби – общо 35 събития. В тях най-активно се включиха театрален клуб 
„Ив. Гадевски“ с 13; АНТП „Елица“ - с 11; литературен клуб „Н. Заяков – с 3; 
кръжок по кукловодство – 2; формация „Врабчета“ - 2 и т.н. Всичко, отчетено 



тук не би могло да се осъществи без отговорната и всеотдайна работа на хората 
от   Читалищното настоятелство и щатния секретар: на председателя Милка 
Стратева и членовете Антоанета Докторова и Борис Николов, които полагат 
огромни усилия и в търсене на нови възможности за обогатяване на културния 
читалищен календар. Цялата административна и творческа работа със 
самодейните групи, грижите за поддържането на материалната база се крепи на 
всички тях.
    



            

 
                     ОТЧЕТ НА БИБЛИОТЕЧНАТА ДЕЙНОСТ ПРЕЗ 2019г

         И през изминалата 2019г библиотеката продължи да работи за постигане 
на основната си цел  - утвърждаването като модерен културно-информационен 
център за местната общност, ползвайки традиционни и електронни форми в 
областта на събирането, разкриването, съхраняването предоставянето на 
библиотечни единици и информация, както и работа с децата. И мисля, че 
успяваме в това начинание. Броят на посещения, броят на взети книги 
непрекъснато се увеличава, а най-много ме радва голямото нарастване на броя 
заети книги от деца. Това означава само едно – читалищната библиотека намира
възможност да приобщи читателите към книгите и ползването на библиотеката 
като информационен център на знания.
        Мога да нарека изминалата 2019г - Годината на големите дарения на книги 
за библиотеката. Големи дарения направиха:
        сем на Радион Спахийски – 114
        проф. Аксиния Джурова – 767
        Правда Далекова – 275
        Зорница Китинска – 178
        Ветка – 33
        Величка Вътева – 16
        Калин Коцев – 3 
        Или общо 1387 книги, зачислени в библиотеката. 
       Деня на народните будители бе най-подходящия, в който изказахме своята 
благодарност към тези хора, като от името на ръководството на читалището бяха
дадени грамоти за този родолюбив жест, който ще помогне да пренесем  в 
поколенията част от духовното ни богатство. Благодарение на десетките, а даже 
и стотици дарители през годините, нашата библиотека е една от най-богатите в 
областта
            В края на 2018г библиотечните единици са 11387. Като прибавим 
дарените 1387 и  116 от спечеления проект „Българските библиотеки – 
съвременни центрове за четене и информираност“ се получават 12890, от които 
са отчислени 307 брак. В края на 2019г библиотеката разполага  с 12583 
библиотечни единици.
      Потребители на библиотеката за изтеклата година са 293, заетите книги  - 
1503, посещенията в читалня – 823, посещения за заемане на книги – 447.
      През 2019г посещенията в библиотеката значително се увеличиха, както и 
бройките, заети за дома библиотечни единици. 
      Приоритет на библиотеката през ваканциите е работата с деца. Децата от 
селото, както и тези, които са на гости при роднини, почти ежедневно 
посещават библиотеката през ваканциите. Те не играят само на компютрите, 



някои от тях са истински заинтригувани от книгите, други рисуват или играят. 
Радващо е, че през тези няколко години постигнахме успехи в една от 
основните си задачи  - да се насърчат децата да общуват с книгата, да разберат, 
че библиотеката е едно забавно място, в което могат да научат интересни неща. 
 Затова, спечелването на проекта „Българските библиотеки – съвременни 
центрове за четене и информираност“ към МК бе толкова важно за нас. Повече 
от половината книги, доставени по този проект са детски. Книгите в отдела за 
детска литература бяха амортизирани и остарели, но с пристигането на 61бр. 
нови и красиви детски книги децата са искрено развълнувани и щастливи.
     Спечелването на проекта „Българските библиотеки – съвременни центрове за
четене и информираност“ към МК ни осигури нови 116 книги на стойност 
1182,30лв, от които 118.23лв са собствени средства, а подкрепата на 
министерството е 1064.07лв
      От 2017г библиотеката участва в проекта на ББИА и фондация „Детски 
книги“ за насърчаване на четенето - „Пътуващи сандъчета“
      И през 2019г библиотеката аранжира витрини за празници и исторически 
чествания, за известни личности от българската история и писатели.
      През изминалата година въведохме нова рубрика „Библиотеката представя“, 
в която на страницата на читалището във Фейсбук представяме нови и 
интересни заглавия на книги от фонда на библиотеката.
      Библиотеката се включва активно в организирането и провеждането на 
почти всички културни събития от календарния план на читалището. 
      Библиотеката е портал към нови светове. Нека нейните врати бъдат все така 
широко и гостоприемно отворени за всеки, който реши да прекрачи прага и.
     


